
ПРОЕКТ на тема: Запазване на биоразнообразието

По програма на Столична община „София избира зеленото“

Изготвен от инж. Райна Костова

Изключително важно е да съхраним и опазим съществуващото
биоразнообразие, което може да се осъществи с една добра и постоянна
поддръжка. И при материална възможност да се реализират нови идеи,
които да обогатят съществуващата флора и фауна. Ето защо в моите
предложения, които ще изложа по-долу като текст, фигурират
мероприятия, свързани и с двете направления. Има идеи и за
подобряване условията за отдих на гражданите, което е стимул за
самите тях да проявяват по-голяма загриженост към природата.

Проектът е за този район от парка „Борисова градина“:
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Снимка 1 Карето

Снимка 2 Дъновистката градинка

Включва: карето между бул. „Пейо К. Яворов“, бул. “Драган Цанков“
ул. „Незабравка“, долната алея, успоредна на алея „Яворов“ и горната част
от парка, над бул. „Драган Цанков“(по-точно  Дъновистката градинка).

МЕРОПРИЯТИЯ:

1. Отстраняване на изсъхнали и болни дървета, мулчиране на шайби на
дървета, с което се потиска развитието на гъбични образования и плевели,
намаляване рязането на здрави дървета и унищожаването на растителността,
табелки с надписи за опазване на околната среда.
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2. Поставяне на определени места на къщички за птиците и хранилки,
достъпни за минувачите, за да слагат храна в тях.

3. Нова зелена растителност - на мястото, което е на снимката може да се
направи разсадник и ботаническа градина едновременно, още повече, че там
се намират секвоите, засадени по царско време, тогава това място е било
ботаническа градина, в момента е занемарено и обрасло с плевели, а може да
се изгради стъклен павилион с кафене, помещение за разсадник и помещение
за редки видове растения (мястото е отбелязано на снимката).

Снимка 3

На снимките по-долу се виждат как изглеждат мястото в момента, както и
секвоята, която е там, в съседство на нея има още няколко такива дървета.

3



Снимка 4

Това е в момента изгледа на бившата ботаническа градина - занемарено и
пусто място. На долната снимка е секвоята, която се намира в това
пространство.
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Снимка 5
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4. Почистване и оформяне на алеите за разходка, а тези от тях, които са
асфалтирани, ако е необходимо, да се извършат ремонти на асфалтовата
настилка и бордюрите, ремонт на съществуващите пейки и поставяне на нови
такива, на подходящи места по алеите. Да има кошчета за боклук до всяка
пейка и до всяко оформено място за отдих.

Снимка6

5. Подобряване на алейното осветление, както и осигуряване на
осветление в местата, които са оформени като кът за отдих, детска площадка,
спортна площадка и осигуряване на видеонаблюдение на тези площадки.

На снимката по-долу (снимка 7) с червените линии съм показала
алеите, които биха могли да бъдат осветени по-добре и с по-модерно
осветление, вместо вечер по тъмно едва, едва да мъждукат уличните
лампи, а успоредната на алея „Яворов“ алея (снимка 8 и снимка 9 – на
двете снимки се вижда цялата алея) и другите две, които са
перпендикулярни на тях, и които общо оформят очертаното от мен с
червени линии каре, са без осветление, което не зная дали е редно да е
така, тъй като те също са главни алеи.
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С малките червени кръгчета съм отбелязала съществуващите
шахти, които най-малко са за ревизия, а с по-големия кръг-мястото
където може да се направи спортна площадка.

Снимка 7
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Снимка 8 Успоредната на алея „Яворов“ алея-без осветление и без бордюри
(а оттам минават и коли).
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Снимка 9 Продължение на алеята от снимка 8
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Снимка 10 Алеята, перпендикулярна на алея “Яворов“, при главния вход на
зала „София“

6. На някои пейки, например тези, които са в градинки или близо до
детски площадки, да се вградят зарядни станции за телефони, таблети и
лаптопи.
7. Да се извърши ремонт на съществуващите беседки и да се поставят
нови такива, там където има възможност.

Снимка 11

8. Изграждане, ремонт и поддръжка на чешмите и фонтаните. На
приложената снимка има езерце, което е занемарено в момента, там може да
се оформи нещо като алпинеум, а в самата градинка да се направи детска
площадка с двойна люлка, люлка тип „везна“, пързалка, клатушки, пясъчник.

За целият този район има само една чешма, която не работи, а има
възможност да се направи поне още една чешма в някоя от другите
градинки, които съм показала на снимките.
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Снимка 12

Снимка 13
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Снимка 14 Изглед на слънчевата градинка.

Снимка 15 Изглед на езерото, намиращо се в слънчевата градинка. В
момента е запълнено със сняг и се виждат само очертанията му.
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Снимка 16 Изглед на чешмата, която се намира срещу слънчевата градинка и
в момента не работи.
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9. Определени пространства могат да се оформят като спортна площадка с
уреди за спортуване, както и с тренажор за крака, успоредка, тренажор за
ръце, рамене, с цел практикуване фитнес на открито.

Снимка 17 Това е снимка на сенчестата градинка, с по-голям кръг е очертано
мястото , в което може да се развие спортна площадка и детска площадка, с
по-малкия кръг е отбелязана съществуваща беседка.
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Снимка 18 Изглед на сенчестата градинка.

Снимка 19 Изглед от градинката, която се намира срещу главния вход на
зала „София“. Вижда се много добре колко е занемарена, а тук може да се
оформят детска и спортна площадки, да се ремонтират съществуващите
дървени пейки и маси и да се оформи един кът за отдих.
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10. В местата с детските и спортните площадки да се осигури безплатен
интернет.

Снимка 20

На снимката се вижда дъновистката градинка, където може да се направи
спортна площадка, а с малките кръгчета са очертани съществуващи шахти,
които подлежат на ревизия.

11. Създаване на ясен регламент за разходка на домашни любимци
(разходка под постоянен контрол, събиране на фекалиите и изхвърлянето им
на определените за това места). В градинките, детските и спортните
площадки - табели за забрана на разходка на домашни любимци. На снимка 5
под секвоята се вижда едно безстопанствено куче, ( там се събират и други
такива) живущите в района се грижат за тях, но това ли е решението. Много
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по-добре е да бъдат настанени в приюти, за да се оправдае и доброто
отношението към животните, които също са част от биоразнообразието в
района.

12. Отпушване и почистване на всички шахти, прочистване на
отводнителната система, ако е необходимо изграждане на нови отводнителни
шахти. Прегледа на тази система да се направи с ВиК инженер, ако е
необходимо да се изготви проект-заснемане и проект за изпълнение на нови
шахти.

13. Разширяване на прилагането и увеличение на глоби за физически лица,
замърсяващи околната среда чрез отпадъци, строителни материали и др.,
установено от общинската еко-полиция, което включва и поставянето на
табели,  за забрана и какви са глобите за нарушителите.

14. Провеждане често на общинска кампания „Дари един почивен
ден-посади дърво!“ за доброволно залесяване, озеленяване, почистване,
ремонт и облагородяване, които да завършват с хепънинг.

СТОЙНОСТ НА ПРОЕКТА:

МЕРОПРИЯТИЕ ЦЕНА  /ЛВ./
Отстраняване на изсъхнали и болни дървета, мулчиране на шайби на
дървета, с което се потиска развитието на гъбични образования и
плевели, намаляване рязането на здрави дървета и унищожаването на
растителността, табелки с надписи да не се замърсява природата и да
се пази.

10 000

Поставяне на определени места на къщички за птиците и хранилки,
достъпни за минувачите, за да слагат храна в тях.

5 000

Нова зелена растителност, на мястото, което е на снимката може да се
направи разсадник и ботаническа градина едновременно, още повече ,
че там се намират секвоите, засадени от царско време, това място е
било ботаническа градина, в момента е занемарено и обрасло с
плевели, а може да се изгради стъклен павилион с кафене, помещение
за разсадник и помещение за редки видове растения.

50 000
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Почистване и оформяне на алеите за разходка, а тези от тях, които са
асфалтирани, ако е необходимо да се извършат ремонти на
асфалтовата настилка и бордюри, ремонт на съществуващите пейки и
поставяне на нови такива. Да има кошчета за боклук до всяка пейка и
до всяко оформено място за отдих.

50 000

Подобряване на алейното осветление, както и осигуряване на
осветление в местата, които са оформени като кът за отдих, детска
площадка, спортна площадка и осигуряване на видеонаблюдение на
тези площадки.

20 000

На някои пейки, например тези, които са в градинки или близо до
детски площадки, да се вградят зарядни станции за телефони, таблети
и лаптопи.

5 000

Да се извърши ремонт на съществуващите беседки и да се поставят
такива, там където има възможност.

20 000

Изграждане, ремонт и поддръжка на чешмите и фонтаните, на
приложената снимка има езерце, което е занемарено в момента, там
може да се оформи нещо като алпинеум, а в самата градинка да се
направи детска площадка с двойна люлка, люлка тип „везна“,
пързалка, клатушки, пясъчник.
В сумата влизат три на брой детски площадки- в слънчевата градинка,
в сенчестата градинка, в дъновистката градинка.

20 000

Определени пространства могат да се оформят като спортни площадки
с уреди за спортуване, както и с тренажор за крака, успоредка,
тренажор за ръце, рамене за практикуване фитнес на открито.
Сумата е за три на брой спортни площадки.

20 000

Отпушване и почистване на всички шахти, прочистване на
отводнителната система, ако е необходимо изграждане на нови
отводнителни шахти. Прегледа на тази система да се направи с ВиК
инженер, ако е необходимо да се изготви проект-заснемане и проект за
изпълнение на нови шахти.

20 000

ОБЩО: двеста и двадесет хиляди лева 220 000

С уговорката, че цената е изключително ориентировъчна и зависи от
времето на изпълнение, избора на доставчик и на изпълнител. Освен това, в
случай, че се реализира проектът, при оглед може да се установи, че има
пространство и възможности за реализация и на други идеи в района, които
могат да бъдат добавени впоследствие, както и да се реализират по-мащабно
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разработените в този проект идеи. В същото време някои от мероприятията
могат частично да отпаднат за сметка на реализирането и на други проекти.

Молбата ми е, ако се осъществи достъп до проекта извън
общинската администрация, да бъдат запазени в тайна личните ми
данни (имам предвид номера на телефона ми и имейла ми), а също и това
дори да не бъде одобрен проекта, да се обърне внимание на състоянието на
тази част от парка, която е занемарена, и най-вече да се обърне внимание на
поддръжката и чистотата, които в момента са под всякаква критика. Има
необходимост от освежаване, поддръжка, съживяване, създаване на условия
за пълноценна почивка , но и в същото време от засилен контрол за опазване
на природата, ако искаме да спасим тази изключително необходима за
гражданите на града екосистема.

Благодаря за вниманието.

Райна Костова

28.01.2022 г.

гр. София
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